



7月1日起 沪三座公园免费开放

“十四五”期间上海公园数量将超千座

滨江森林公园、共青森林公园和世纪公园，将于今年7月1日起免费开放！昨天，记者从上海市绿化市容局获悉，为更好地做到“公园姓公”，本市三座热门公园即将免费开放，上海植物园也将于年底前取消大门票。“十四五”期间，上海公园数量将超过1000座。

城市公园 超九成免费开放

近年来，上海公园绿地以及郊野公园等公共开放空间深受市民欢迎。截至去年底，本市已有406座城市公园和廊下、青西、浦江、长兴岛、广富林、松南、嘉北7座郊野公园。虽然去年受疫情影响，但全年公园游客量仍达到1.2亿人次。

如何更好地做到“公园姓公”？实施免费开放就是一大举措。406座城市公园中已有389座免费开放，占城市公园的96%。“告诉大家一个好消息，今年7月1日，滨江森林公园、共青森林公园、世纪公园三座城市公园将

向市民免费开放。”市绿化市容局局长邓建平说，“上海植物园也将在年底前取消大门票。同时，今后纳入城市公园名录的新建公园，也将免费开放。”

早在几个月前，几大公园就已在为免费开放做准备，以应对游客量可能激增的情况。比如年游客量达200万人次的世纪公园，前期已投入上千万元改造安防设施，包括增设人脸识别、计数、监控、沿湖栏杆等。

目前，各大公园正在加紧制订免费开放细则，包括具体如何实施、免费是否免票、公园开放时间是否延长等。针对成人游客，滨江森林公园原门票为20元，共青森林公园原门票为15元，世纪公园原门票为10元，上海植物园的原大门票（不含专类园）为15元。

延长开放 公园服务“不打折”

除免费开放外，公园延长开放时间也是深受市民欢迎的惠民举措，上海也将进一步加大延长开放力度。目前，全市已有369座城

市公园实施延长开放，占总数91%。其中357座全年延长开放，比去年增加16%；24小时开放的有217座，其余延长开放的公园中，最早5时开园，最晚22时闭园。“我也呼吁大家，夜游公园时尽量以散步、慢跑等活动为主，避免对周边居民造成影响。”邓建平说。

虽然免费、延长开放，但公园服务不仅“不打折”，还将加大力度提升品质。邓建平说，一方面将积极扩大城市公园规模，逐步缩小公园服务半径，打造15分钟生活圈；另一方面将加强对服务人员的培训，加强环境保洁的精细化和及时性，对基础设施和标识标牌进行维护更新、对不文明游园行为进行劝阻。

同时，去年全市79座公园举办活动近200场，广受好评。今年全市140座公园计划举办230场左右主题活动，涵盖31个特色主题，包括上海（国际）花展、上海动物园2021年动物生活节、辰山植物园草地音乐节、2021上海月季展等，进一步丰富市民业余生活。

千园建设 打造“公园里的城市”

邓建平还透露，“十四五”期间，上海将以建设“生态之城”为目标，建设“城市里的公园”，打造“公园里的城市”。

绿化市容局将着力完善城市公园、地区公园、口袋公园、郊野公园等构成的城乡公园体系。“十四五”末，上海公园数量将达到1000座以上，推进建设世博文化公园、北外滩中央公园等一批大型标志性公园；建成10座以上特色公园和郊野公园；结合“一江一河”“五个新城”等新建约50座社区公园；促进林地、田地、水系、湿地等生态空间组合，改建50座左右开放休闲林地公园；针对中心城区公园布局盲点问题，改建、新建300座左右口袋公园；结合“美丽乡村”新建200座左右乡村公园。

今后，上海将基本实现出门5-10分钟有绿，骑车15分钟有景、车行30分钟有大型公园，给市民带去“生态绿洲处处有，公园城市任你游”的体验。 本报记者 金旻矣

铁牛耕耘 鹭影相随

金山区廊下郊野公园万亩良田区域，牛背鹭、小白鹭等禽鸟随翻耕机“起舞”特约通讯员 庄毅 摄



杂草丛生荒地“长”出五彩花叶

花博会项目建设者让施工效果图变成现实

人民城市人民建

我为百姓办实事

世纪馆“大蝴蝶”屋顶铺上万株鲜花，变身巨型“彩蝶”；百花馆“叶子”造型落在玉兰湖畔，点缀在万花丛中……这几天，漫步在第十届中国花卉博览会园区，犹如置身在一片花海中。

2019年4月就来到崇明的中交三航局第十届中国花博会项目党支部书记潘译文说，当时看到的是一片杂草丛生的荒地，如今施工效果图因一幅幅画卷变成了现实，让他倍有成就感。



扫码看视频

三片“叶子”各有看点

中交三航局花博会项目部承担园区80%建设任务，包括生态水系、市政配套、三大展馆、景观绿化、小镇客厅等。“目前，我们承担的建设任务已全部竣工，并交付使用。”潘译文说，花博会园区正进入布展冲刺阶段。

三大展馆是百花馆、花艺馆、花栖堂，从空中俯瞰，这三个场馆都是“叶子”造型，但在花博会期间各自承载重要功能——百花馆用于中国花卉协会各分支机构室内布展，花艺馆用于国际及企业的室内布展，花栖堂为展会提供商业配套及餐饮服务。

“三片‘叶子’中，花艺馆与百花馆建筑结构相似，馆内只有一层。”潘译文介绍，整座场馆墙体均采用玻璃结构，但外挂的一片片装饰芦苇板凸显生态特色。施工人员就地取材后，将芦苇杆编织成芦苇席，并在多次研究配比后，加入阻燃试剂。最终既能达到防火标准，又能让芦苇板光滑平整，提升整个场馆的外部颜值。

花栖堂则是一座双层钢结构场馆，幕墙外挂的是1000多块彩色扭转铝板。这些铝板在阳光的照射下，呈现出金紫蓝、金红紫的渐变色。由于每一块铝板的长度、扭转角度、拼接方向都不同，项目团队多日连夜攻关，最终自主研发出一套全新的板材扭转加工设备及工艺，让花栖堂在不同光源条件下，展现出绚丽色彩的预期效果。

迎难而上准时交付

花博会项目总工期只有340天，连一年

时间都不到。常常是为了赶工期，潘译文无法回家，要常驻崇明岛。今年“五一”期间，潘译文特地和家人接到了崇明，既是为了短暂的相聚，也为了“让他们看看我到底在忙些什么”。

项目部的工作，常态就是“白加黑”“5+2”。去年，本就工期紧张的项目还遭遇了新冠疫情，以及上海的超长梅雨季，给施工生产带来了影响。为了挽回被拖延的工期，项目部决定按照施工工作划分分区，设置带班领导，亲自负责进度的推进工作。

在这个关键时刻，潘译文奋勇而出，主动请缨，要求负责进度推进最难的三馆建设区域。他的同事武泽告诉记者，当时，办公楼里几乎难觅潘译文的身影。他每天上班的第一件事就是到现场与分包队伍负责人了解当前的工作进度，然后就开始在现场检视是否存在安全隐患和施工进度拖延的情况，与现场施工的农民工兄弟一起上班、加班、下班。

回到办公室后，他又忙着和各个分包队伍管理人和材料供应商沟通后续工艺的每一道工序，施工材料何时进场，下一道工序是什么，每一步都要倒排工期，稳步推进。在潘译文认真负责的管理下，三馆建设的进度又追了回来。

花博园项目之大，每天走上一万步更是常态。潘译文说了自己的一番体验，“我前几天围着项目外围走了一圈，花了近2个小时，开车一圈估计也要15分钟。”

生态绿色理念、自然淳朴风光，从一片荒地变身“海上花岛”，第十届中国花博会正静待八方来客。

本报记者 裘颖琼



今日论语

“纸吸管真的很环保，在我嘴里就降解了”，这个话题近日在社交媒体上受到热议。据央视报道，“最严限塑令”后，普通塑料吸管渐渐被取代，纸吸管成为外卖饮料的中流砥柱，但吐槽纸吸管的声音不绝于耳。

塑料是生产生活中重要的基础材料，“限塑令”当然不是要一刀切地禁止所有塑料制品。但塑料污染若不积极治理，对生态环境会产生巨大的负面影响，对人体健康的威胁也不容小觑。塑料污染已成为全球性问题，而我国作为塑料制品生产和消费大国，自然不能对这一问题等闲视之。去年1月，《国家发展改革委生态环境部关于进一步加强塑料污染治理的意见》发布，要求按不同阶段、不同地区、不同领域，禁止、限制部分塑料制品的生产、销售和使用的，被称为“最严限塑令”。其中就包括，到2020年底，全国范围餐饮行业禁止使用不可降解一次性塑料吸管。

作为替代品，纸吸管的体验在现实中屡屡遭遇消费者吐槽：“纸吸管口感不好”，“纸吸管容易泡软，不好用”，“纸吸管影响了喝奶茶的快乐”……部分商家推出可降解的聚乳酸(PLA)塑料吸管，在消费者中的接受度更高，但相比普通塑料吸管和纸吸管，这种吸管的成本也更高，暂时来说，恐怕难以推广到所有用到吸管的商家。

改变习惯，让生产生活朝着更环保的方向前进，不是一蹴而就的事。一方面，应从技术上持续改进，优化纸吸管的使用体验，以及推出推广更容易被市场接受的环境友好型产品，从而使“禁管令”的落地推进不致陷入瓶颈。另一方面，消费者在吐槽的同时，也不妨多一些耐心。有业内人士表示，纸吸管只是暂时的替代品，未来还会有很多提升空间。此外，就像越来越多人随身携带环保购物袋一样，改变自身习惯，携带可重复使用的吸管，也是一种纸吸管之外的选择。

重要的是，不要因为一时的“不好用”，就倒退回普通塑料吸管。联合国数据显示，每年至少有800万吨塑料制品泄漏到海洋中，相当于平均每秒就有一卡车的塑料垃圾被倒入海中。在吸管上作出改变，只是一小步。

纸吸管可改进，不可倒退

纪玉



潘译文和他参与建设的花艺馆 记者 徐程 摄